
Ministério da Educação
Universidade Federal de São Paulo

Congregação do Instituto do Mar - IMar - Campus Baixada Santista

Rua Dr. Carvalho de Mendonça, nº 144 - Encruzilhada - Santos - São Paulo - CEP 11070-102
Telefone: +55 (13) 3229-0100

1 / 7

UNIFESP Código de Segurança
b3bd698b397e8187fcc4f6b5c4ca7e045dab9e97

Desenvolvimento DTI Sistema GESCON
23/05/2022 15:23:18

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO
DO MAR - IMar - CAMPUS BAIXADA SANTISTA DA UNIVERSIDADE
FEDERAL DE SÃO PAULO REALIZADA EM 16 DE DEZEMBRO DE

2021

Aos dezesseis dias do mês de dezembro de dois mil e vinte e um, às 9h16, em reunião
não presencial realizada por videoconferência, utilizando-se o Google Meet , link
de  acesso:  https://meet.google.com/ptb-dext-okp  ,  reuniram-se  os  membros  da
Congregação do Instituto do Mar - IMar - Campus Baixada Santista da Unifesp, sob a
presidência do Prof. Dr. Igor Dias Medeiros. Estiveram presentes: Adriana Barioni,
André Luiz Vizine Pereira, Cledson Akio Sakurai, Daniela Milstein, Eduardo Dellosso
Penteado, Elen Aquino Perpetuo,  Emiliano Castro de Oliveira,  Fábio Ruiz Simões,
Fernando Fernandes Mendonca, Gyrlene Aparecida Mendes da Silva, Ítalo Braga de
Castro,  José  Juan  Barrera  Alba,  Juan  Carlos  Ramirez  Mittani,  Juliana  Petermann
Moretti Pelissari, Liliane Janikian Paes de Almeida, Magno José Alves, Marcelo de
Oliveira Rocha, Nancy Ramacciotti de Oliveira Monteiro, René Rojas Rocca, Ronaldo
José Torres. Justificaram ausência: Augusto Cesar que foi substituído por Ronaldo José
Torres,  Camilo  Dias  Seabra  Pereira  que  foi  substituído  por  Magno  José  Alves.
Justificou  ausência  e  não  foi  substituído:  Lúcio  Leonel  Barbosa.  Não  justificaram
ausência: Ana Carolina Kiyama Correa, Fernando Ramos Martins, Melissa Vivacqua
Rodrigues,  Paula  Christine  Jimenez,  Ulisses  Colares  de  Andrade.  Participaram da
reunião como convidados: Marcelo da Silva Paes Siqueira, Nathany Roberta Herrera
Aguiar, além de mais 28 servidores, por se tratar de uma reunião aberta à comunidade
acadêmica. Tendo os senhores conselheiros registrado a frequência no chat e sendo
constatado  quórum com 21 presentes,  o  Prof.  Dr.  Igor  Dias  Medeiros  iniciou  os
trabalhos agradecendo a presença de todos. Como de praxe, apresentou o INFORME
1. Aniversariantes do mês de dezembro/2021. Cumprimentando-os nominalmente,
registrou  votos  de  felicidades,  especialmente  neste  mês  de  dezembro  com  o
fechamento de um ano que não foi  fácil,  e  desejou esperanças renovadas e  dias
melhores para todos e em nome de todos. 2. Apresentou a bióloga e mestranda do
Instituto do Mar Nathany Herrera, orientada pelo Prof. Dr. Yvan Jesus Olortiga
Asencios, que foi selecionada, entre 100 candidatos de todo o mundo, para representar
o Brasil no Conselho Consultivo de Jovens do Dia Mundial do Oceano 2021-2022. Ela
passou por três rigorosas etapas de avaliação e foi a única brasileira entre os 13
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candidatos escolhidos mundialmente. Este feito, rendeu ainda uma homenagem, na
noite  do  dia  29/11/2021,  pela  Câmara  Municipal  de  Itanhaém-SP,  através  de
propositura apresentada pelo Vereador Henrique Garzon. Prof. Igor cumprimentou-a
enfaticamente,  e  ao  Prof.  Yvan,  a  quem  passou  a  palavra.  Este  registrou  seus
cumprimentos  à  mestranda  Nathany  que,  presente  na  reunião,  fez  rápida  fala.
Manifestou-se grata por estar participando do Conselho Consultivo de Jovens e espera
representar  bem o  Brasil.  3.  Profa.  Dra.  Pilar  Carolina Vilar,  eleita  a  única
representante da América Latina, e segunda mulher brasileira, para a Direção
Executiva da International Water Resources Association - IWRA,  período de
2022 a 2024. Prof. Igor registrou, em nome do Instituto do Mar, nosso orgulho e
cumprimentos à professora e pesquisadora, que foi escolhida em uma eleição mundial
para cinco representantes por continente e cinco representantes livres, sendo ela a
única representante da América Latina. Fundada em 1971, a IWRA é uma organização
educacional global sem fins lucrativos e não governamental formada por especialistas
em água, voltada para a gestão sustentável dos recursos hídricos do mundo, por meio
de educação, pesquisa e troca de informações, baseando-se na crença central de que a
sustentabilidade requer cooperação interdisciplinar e internacional, tema ao qual a
Profa. Pilar tem-se dedicado. 4 - Trabalho da Comissão de Retorno Seguro ao
Presencial - relatou as dificuldades enfrentadas com o Restaurante Universitário que
estava programado para entrar em atividades com os cursos que estariam entrando
em presencial, porém, fomos surpreendidos com um impedimento legal da empresa
que havia ganho a licitação, que foi bloqueada na justiça para contratar com o poder
público  federal  (uma  ação  no  Paraná).  Na  oportunidade,  Prof.  Igor  registrou
agradecimentos ao Eduardo Javarotti e Ada Priscila, da Diretoria Administrativa que,
rapidamente atuaram para chamar o segundo colocado no processo licitatório.  As
negociações para início das atividades estão sob comando do Prof. Odair. As aulas
presenciais do ISS estão previstas para iniciar em 06 de janeiro de 2022, embora a
época  de  festas  de  final  de  ano  seja  bastante  difícil  para  a  empresa  que  está
assumindo os serviços montar seu quadro de pessoal e abastecimento para início
conjunto dos trabalhos. A empresa colocou como prazo inicial o dia 10 de janeiro, mas
esforços estão sendo feitos no sentido de antecipar para o dia 06. O Diretor do campus
tem realizado reuniões com os representantes dos centros acadêmicos e os estudantes
têm sido compreensivos quanto aos problemas, já que o impedimento legal da primeira
empresa só foi registrado depois da licitação realizada. Quanto ao retorno seguro em

35
36
37
38
39
40
41
42
43
44
45
46
47
48
49
50
51
52
53
54
55
56
57
58
59
60
61
62
63
64
65
66
67
68



Ministério da Educação
Universidade Federal de São Paulo

Congregação do Instituto do Mar - IMar - Campus Baixada Santista

Rua Dr. Carvalho de Mendonça, nº 144 - Encruzilhada - Santos - São Paulo - CEP 11070-102
Telefone: +55 (13) 3229-0100

3 / 7

UNIFESP Código de Segurança
b3bd698b397e8187fcc4f6b5c4ca7e045dab9e97

Desenvolvimento DTI Sistema GESCON
23/05/2022 15:23:18

2022,  em reuniões  do  CG e  CONSU,  foi  estabelecido  que,  no  início  do  próximo
semestre letivo, em abril de 2022, estaremos 100% no presencial. A partir de janeiro
serão feitos os planejamentos sobre compras de máscaras, álcool gel, logística dos
estudantes, funcionamento das bibliotecas, secretarias de graduação, tudo para que,
em 07  de  abril  de  2022  estejamos  com tudo  funcionando.  Estas  decisões  foram
tomadas com todo o respaldo do Comitê Permanente para Enfrentamento da Pandemia
de Coronavírus  -  CPEC -  da  Unifesp.  Ainda  não  se  chegou à  conclusão  sobre  a
exigência do passaporte de vacinas para entrada no campus (aspectos legais), bem
como sobre a questão do fornecimento das máscaras,  visto que há interesse mas
precisamos  achar  um  espaço  dentro  do  orçamento.  Passados  aos  informes  das
Câmaras, manifestou-se o Prof. Fábio Simões, pela CaPGPq, informando que estão se
debruçando sobre Regimento da Câmara, inclusive quanto ao fluxo para professor
afiliado que deverá, posteriormente, passar pelo departamento e pela congregação.
Não havendo outros informes das Câmaras, passou ao Departamento. A Professora
Dra. Nancy Ramacciotti, na chefia pro tempore, informou que as eleições para chefe
de departamento transcorreram normalmente e que estão em fase de recursos. Só
tivemos uma chapa inscrita e amanhã, 17, será feita a homologação dos resultados.
Agradeceu a participação importante e ativa, na Comissão Eleitoral, dos professores
Gustavo Gregoracci, Rodrigo Schveitzer e Vinícius R. Mendes. Prof. Igor agradeceu as
professoras  Gislene  e  Liliane  que  se  dispuseram  à  candidatura,  bem  como  aos
docentes envolvidos no processo eleitoral. O presidente dos trabalhos franqueou a
palavra aos Conselheiros e convidados. Prof.  Ítalo aproveitou a oportunidade para
enfatizar a importância de uma divulgação acirrada dos programas de pós-graduação
que deverão ser, nos próximos anos, um grande problema com a questão da baixa
procura. Profa. Elen informou que tivemos 33 inscritos no PPG ICTMar e, diante do
cenário nacional, foi um resultado bastante favorável. Agradeceu a parceria da direção
e chefia, e colocou-se à disposição de todos. Profa. Andrezza informou que, finalmente,
o equipamento HPLC que foi comprado com verba FINEP em 2013/2014 foi instalado
no Laboratório de Bioprospecção,  mas,  infelizmente,  uma das placas de uma das
bombas não funcionou. Prof. Odair tem sido incansável na busca de uma alternativa
para que o equipamento possa entrar em operação, visto que não estamos elegíveis
para participarmos do SOS Finep. Inclusive não é um valor muito alto, cerca de R$
12.500,00. Prof. Ronaldo Christofoletti sugeriu tentarmos via FAPESP. Mesmo não
tendo sido  adquirido  pela  FAPESP existe  uma exceção,  e  se  juntarmos  todos  os
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projetos  do  DCMar  com  potencial  uso,  talvez  isso  sensibilize  a  instituição.  Não
havendo mais informes, o presidente dos trabalhos passou à PAUTA: Expansão do
IMar para o  centro  da cidade:  apresentação  do  planejamento  de  melhoria  de
infraestrutura para os cursos de Engenharia Ambiental,  Engenharia de Petróleo e
Oceanografia. Prof. Igor preparou uma exposição da linha do tempo que nos levou ao
prédio do centro de Santos, rápida, porém com todos os detalhes possíveis para que a
história não se perca. Em dezembro de 2020, a Profa. Soraya veio se despedir do
prefeito Rogério Santos, oportunidade em que o prefeito fez a proposta para o Prof.
Odair quanto ao projeto de revitalização do centro da cidade, e que gostaria que a
Unifesp ajudasse a  prefeitura  a  ocupar  o  Centro  Histórico  de Santos.  Durante  a
conversa,  o  Prof.  Odair  apresentou  a  nossa  demanda  reprimida  que  seriam  os
laboratórios das engenharias. Em março de 2021 o Prof. Nelson e a Profa. Raiane
estiveram no campus  para discutirem os gargalos, a situação dos nossos terrenos,
dificuldades de construções, mas nada foi comentado sobre a, ainda distante, proposta
da prefeitura de Santos. Com base nesta visita e nas possibilidades aventadas pela
prefeitura, os colegas que estavam no exercício da direção do ISS e IMar, começaram
a fazer os levantamentos das questões paradas e demandas dos dois institutos. As
tratativas com a prefeitura foram conduzidas pela direção acadêmica do campus.
Havia um ponto importante a ser discutido, que era o prédio da Avenida Ana Costa,
95, locado para nós há 17 anos. Em abril de 2021, com a proposta de desenvolver o
centro de Santos, a prefeitura concluiu pela necessidade de substituir a locação da
Ana Costa por um prédio naquela região, posto que estavam bem mais baratos e
atendiam o  projeto  de  revitalização  do  centro.  Foram visitados  muitos  prédios  e
avaliados os pontos favoráveis e negativos, um a um. Discutidas as várias opções,
considerando as bases dos proprietários, as possibilidades de adequações e os custos
para a prefeitura e para a Unifesp.  Quando surgiu o prédio do Banco do Brasil,
inicialmente  seriam dois  andares  para  receberem a  estrutura  da  Ana  Costa.  Na
sequência das negociações, o prefeito Rogério Santos manifestou o interesse de ter as
engenharias no centro de Santos, e autorizou o aluguel de mais um andar para o IMar.
Hoje, estamos com o 5º, 6º e 8º andares para uso do ISS e IMar. Prof. Igor relatou, na
sequência, sobre as reuniões que foram realizadas entre diretores e coordenadores e
vices dos cursos. A primeira proposta era levar o 1º ano do BICTMar para que os
alunos já iniciassem sua vida acadêmica no novo prédio. Ouvidos Sidney e Fernando
Pitta, concluiu-se não ser uma boa proposta. Foi levantado o problema da circulação
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entre salas de aula no centro e laboratórios na Carvalho de Mendonça, limitação de
técnicos,  além da  separação  das  turmas  de  alunos,  deixando  os  calouros  sem o
referencial  dos  veteranos.  Avançadas  as  discussões,  optamos  por  levar  as  duas
Engenharias e a Oceanografia. Os laboratórios com gases inflamáveis e com ruídos
ficaram na Carvalho de Mendonça, o que abriu espaço para a Oceanografia mais o
Laboratório  de  Recursos  Renováveis.  Toda  a  parte  de  informática  ficou  sob  a
responsabilidade da DTI do campus. Prof. Igor registrou um agradecimento especial à
Divisão  de  Tecnologia  da  Informação,  junto  com  Infraestrutura,  Serviços  e
Administração. A DTI conseguiu, em três dias, ir ao prédio, de posse da planta fazer
um desenho e orçamento da rede wifi e rede cabeada, e mostrar para a direção as
opções. Destacou, também, as ações do Renato Zamarrenho que está programando
todo o processo de mudança, com ações junto aos órgãos envolvidos. Definidas essas
etapas,  foi  programada a divulgação para a comunidade IMar nesta Congregação
Aberta, onde contamos com a presença, também, dos técnicos administrativos em
educação que atendem o Instituto. Prof. Igor informou que, nesta data, às 17h30, vai
se reunir com o Prof. Ítalo e os estudantes numa reunião que foi acertada com o
Centro  Acadêmico  Nautilus,  para  apresentar  esta  proposta  de  ocupação  do  novo
prédio. Prof. Igor apresentou, também, uma série de ações que estão sendo adotadas
pela Prefeitura Municipal de Santos com todos os movimentos que estão sendo feitos
no sentido de revitalizar aquela região central. Estacionamento e bicicletário ainda são
um gargalo para nós, e têm sido enfaticamente discutidos e negociados com a PMS,
que  está  buscando  estacionamentos  que  tenham  interesse  em  fazer  convênios.
Ressaltou as vantagens para a Unifesp: os ajustes de infraestrutura estão sendo feitos
pelo proprietário, o aluguel e o condomínio custeados pela prefeitura (elevadores, ar
condicionado, portaria e segurança), o prédio já tem Alvará do Corpo de Bombeiros,
tem uma capacidade elétrica que suporta nossas atividades, todas as lajes do prédio
são duplas com espaço entre elas para passar tubulações; já tem uma cantina no
terraço e há bastante disponibilidade de restaurantes nas imediações. Desvantagens:
trata-se de imóvel compartilhado, não tem estacionamento nem bicicletário. Há uma
área com vagas de estacionamento que poderá disponibilizar seis vagas para a Unifesp
(duas por andar). Apresentando as plantas finais, destacou que foi previsto um espaço
para a Empresa Júnior e SPE, no centro. Os laboratórios foram concentrados num
canto do prédio:  Geologia,  Recursos Renováveis,  Hidráulica e Saneamento e o de
Oceanografia. Por questões logísticas, no nosso andar teremos um laboratório do ISS
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para a Profa. Ana Karen. Nossas salas de aula poderão, se e quando necessário, ser
utilizadas  pelo  ISS,  sem  prejuízo  para  as  nossas  atividades.  De  acordo  com  o
cronograma, vamos iniciar a ocupação pelo 6º andar, depois o 5º e, por fim, o 8º andar
que é o do IMar, em função das atividades práticas e presenciais. Todas as salas com
drywall  têm isolamento  acústico  providenciado pelo  proprietário.  O contrato  será
assinado, se não hoje, nos próximos dias. Prof. Igor encerrou sua fala agradecendo ao
Prefeito de Santos, ao Prof. Odair, a toda a equipe de gestão e administrativa do
campus, infraestrutura, serviços e DTI, que têm-se reunido exaustivamente em busca
das soluções. Registrou agradecimentos ao Prof. Ítalo e aos coordenadores e vices dos
cursos,  que  participaram  das  reuniões  de  forma  animada  e  propositiva.
Complementou, informando que o Diretor Administrativo, Eduardo Javarotti, descobriu
que a energia elétrica vem no condomínio. Assim sendo, água e energia dos três
andares serão pagas pela PMS, no condomínio assumido por ela. O prédio da Ana
Costa  encerra  um ciclo  de  mais  de  17  anos  que  nos  atendeu  de  uma  maneira
fundamental; o centro de Santos reforça a parceria com o poder público da cidade e,
para  o  IMar,  esta  é  a  possibilidade  de  finalmente  termos  os  laboratórios  de
engenharia. No chat da reunião foram registrados muitos cumprimentos aos diretores
e  gestores  envolvidos  no  processo.  A  palavra  foi  aberta  aos  presentes.  Foram
levantadas  dúvidas  sobre  o  funcionamento  da  Biblioteca,  Segrad,  TI,  sobre  a
segurança  do  entorno,  eventual  existência  de  câmeras  de  monitoramento,  dentre
outros, e esclarecidos pelos professores Igor e Ítalo. Registramos, também, a fala dos
professores  Emiliano e  Ronaldo Torres  quanto à  importância  da participação dos
docentes nas posições de coordenação, inclusive nos laboratórios que serão instalados.
Prof. Ronaldo Christofoletti, em sua fala, ressaltou a necessidade de aprimorarmos a
fase de comunicação dentro do Instituto, sugerindo que possamos, diante das novas
representações, melhorar nossos diálogos. Observou que os temas compartilhados nos
conselhos não têm repercussão na comunidade acadêmica,  e  que este  fato  o  fez
repensar,  inclusive,  o  tempo de  sua  participação  como conselheiro.  O  Prof.  Igor
agradeceu a colaboração e afirmou que se trata de algo que precisamos evoluir.
Relatou que, ao longo deste curto prazo que tiveram para as decisões sobre o prédio
central, entenderam por bem trabalhar com um grupo pequeno e trazer ao coletivo as
informações  mais  precisas  e  conclusivas.  Profa.  Mônica  perguntou  sobre  as
responsabilidades da Unifesp na questão da segurança do prédio, a partir do momento
em que o acesso ficará sob nosso cuidado, considerando a eventualidade de um evento
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em outros andares, que não os nossos, durante a nossa guarda. Prof. Igor ficou de
verificar como estão os regramentos condominiais. Por oportuno, o Prof. Igor propôs
que se pense numa comissão para planejar alguns eventos comemorativos aos "10
Anos do Instituto do Mar". Foram muitas conquistas que precisam ser quantificadas.
Podemos tirar esta comissão na primeira reunião de 2022. Na sequência, registrou de
forma veemente os seus agradecimentos a todos os conselheiros que participaram
conosco da Congregação e que encerram um ciclo. Destacou a importância de que
participem, como convidados, das próximas reuniões extraordinárias que tenham como
tema a discussão do regramento subsidiário da CEF, assunto que será levado ao novo
colegiado na primeira reunião de 2022. Nada mais havendo a tratar, para constar, eu,
Sueli  de  Amorim Chaves  de  Freitas,  secretária,  lavrei  a  presente  ata  que,  após
aprovada, será assinada por mim e pelo senhor Presidente. ATA APROVADA NA
SESSÃO ORDINÁRIA MENSAL DO DIA 19 DE MAIO DE 2022.

 
 
 

Igor Dias Medeiros
Diretor do Instituto do Mar

Presidente da Congregação do Instituto do Mar - IMar - Campus Baixada Santista

 
 
 
 

 Sueli de Amorim Chaves de Freitas
Secretária da Congregação do Instituto do Mar - IMar - Campus Baixada Santista
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